



شرح چٹک

سالانہ ۱۵ روپے
ششماہی ۸ روپے
معالجہ غیر ۳۰ روپے
فی پرچہ ۳۰ پیسے

ایڈیٹر: محمد حفیظ اقبال پوری
ناشرین: جناب پروفیسر اختر محمد انعام غوری

THE WEEKLY **BADR** QADIAN PIN. 143516

یکم مارچ ۱۹۷۹ء

یکم امان ۱۳۵۸ھ

یکم ربیع الثانی ۱۳۹۹ھ

کا کامیاب تبادلات قادیان سے ہجرت اور ربوہ کی تعمیر وغیرہ کا ذکر کرتے ہوئے موصوف نے بتایا کہ یہ تمام کارہائے نمایاں اس بات کا زبردست ثبوت ہیں کہ ہر آن خدا تعالیٰ کا سایہ حضرت مصلح موعودؑ کے سر پر تھا۔ اس تقریر کے بعد مکرم غلام ہادی صاحب اڑیسوی نے نظم سنائی۔

بعدہ مکرم مولوی حکیم محمد دین صاحب مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان نے پیشگوئی کے اس حصہ پر کہ

”مادین اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا ترجمہ لوگوں پر ظاہر ہو“

تقریر فرمائی۔ سب پہلے موصوف نے انیسویں صدی کے آخر میں دین اسلام کی جو حالت تھی اس پر روشنی ڈالتے ہوئے بتایا کہ اسلام کا صرف نام اور شرف ان کی طرف تحریر باقی رہ گئی تھی۔ اور دیگر ادیان کی طرف سے اسلام پر چڑھنے والے ہو رہے تھے۔ حضرت مسیح موعودؑ نے ایسے وقت میں احیائے اسلام اور اقامت شریعت کا بیسیادی اور اہم کام اپنی زندگی میں سرانجام دیا۔ پھر اللہ تعالیٰ نے اس مشن کی تکمیل میں ایک نیا نیا پیش رفت کے لئے ایک عظیم الشان فرزند کی بشارت دی۔ موصوف نے بتایا کہ حضرت مصلح موعودؑ کا وجود ہی اپنی ذات میں صداقت اسلام کا زندہ و تابندہ نشان ہے۔ پھر حضورؑ نے اپنی تحریروں اور تقریروں کے ذریعہ اکناف عالم میں یقین و مبشرین کے ذریعہ اعلیٰ کلمہ اسلام کا بند و بست فرما کر اسلام کے شرف کو دنیا پر ظاہر کیا۔ اور قرآن مجید کے متعلق تو خود حضورؑ نے بیان فرمایا کہ کئی علوم میں نے فرشتوں سے سیکھے ہیں۔ چنانچہ تفسیر صغیر اور تفسیر کبیر کی جلدیں اور دیباچہ تفسیر القرآن، قرآن مجید کے حقائق و معارف کا ایسا خزانہ ہیں (باقی صفحہ ۱۱ پر دیکھیے)

لوکل انجمن احمدیہ کے زیر اہتمام قادیان میں جلسہ یوم مصلح موعود کا کامیاب انعقاد

پیشگوئی دربارہ مصلح موعود کے مختلف پہلوؤں پر علماء کی تقاریر

رپورٹ مرتبہ: محمد انعام غوری

دینا بھر میں قبل از وقت مشتہر کیا اور پھر پیشگوئی کے مطابق وہ موعود مسر زند ۱۳ جنوری ۱۸۸۹ء کو پیدا ہوا اور پیشگوئی میں بیان فرمودہ تمام صفات سے متصف ہوا۔

”ہم اس میں اپنی روح ڈالیں گے خدا کا سایہ اس کے سر پر چھوے گا“

اس اجلاس کی دوسری تقریر مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد قائم مقام میڈیا سٹرڈس احمدیہ کی ہوئی۔ آپ نے پیشگوئی میں بیان فرمودہ مذکورہ دو وعائدات پر روشنی ڈالی۔ آپ نے بتایا کہ اسلامی تعلیمات اور قرآن مجید کے محاورہ کے مطابق رُوح ڈالنے سے مراد کلام الہی سے نوازا ہے۔ چنانچہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کا خدا تعالیٰ کے ساتھ ایسا تعلق اور ایسا عشق تھا کہ آپ کو نہ صرف رویائے صالحہ اور کشف صادقہ ہونے لگے بلکہ خدا تعالیٰ کے کشمکش و پاکیزہ مکالمہ و محاطبہ سے بھی مشرف ہوئے۔

فاضل مقرر نے اس کے ثبوت میں جناب عظیم الاحرار کی منظم محافت کی ناکامی اور ان کی شکست اور غیر مبالغین وغیرہ کے تعلق میں جو واضح اور غیر مبہم الہامات آپ کو ہوئے یا قبل از وقت رویائے صالحہ کے ذریعہ جو اہم خبریں آپ کو دی گئیں ان کا تفصیل سے ذکر فرمایا۔ نیز جماعت کی تعلیم و تربیت، زبردست مخالفتوں کے دوران جماعت

کے عنوان پر محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی ناظر موعود و تبلیغ قادیان نے کی۔ جلسہ کی غرض دعائیت کے ضمن میں آپ نے فرمایا، زندہ تو میں اپنے بزرگوں کا سیرت و سوانح اور ان کے کارہائے نمایاں کو یاد رکھتی اور ساتھ کے ساتھ نئی نسل کے ذہن نشین کرائی جاتی ہیں تاکہ ان کے ذہنوں میں بھی یہ باتیں مستحضر رہیں اور ان کی زندگیوں میں مشعل راہ کا کام دیں۔

پیشگوئی مصلح موعود کا پس منظر بیان کرتے ہوئے آن محترم نے فرمایا، یوں تو تمام انبیاء خدا تعالیٰ سے عاجزانہ دعائیں کرتے رہے۔ اور دُعاؤں کے ذریعہ ہی انہوں نے دنیا میں روحانی انقلاب برپا کیا۔ لیکن میں عظیم الشان دعائیں اور ان کے نتائج ناقابل فراموش ہیں۔ اور ان کے بغیر دنیا کی تاریخ مکمل نہیں ہو سکتی۔ فاضل مقرر نے بتایا کہ ایک دُعا تو ابوالانبیاء حضرت ابراہیم علیہ السلام کی تھی جو رحمتاً للعالمین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ظہور میں پوری ہوئی۔ دوسری حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی غلبہ اسلام کے ضمن میں حضرت امام مہدی علیہ السلام کے لئے دُعا کا ذکر کرنے کے بعد حضرت امام مہدی علیہ السلام کی ہریشا رپور میں چالیس روز تک دُعاؤں اور چمکشی کا تفصیلی ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ ان دُعاؤں کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو ”مصلح موعود“ کا عظیم الشان نشان رحمت عطا کیا جس کو آپ نے

قادیان ۲۰ تبلیغ (فروری)۔ آج یہاں لوکل انجمن احمدیہ کے زیر اہتمام سابقہ روایات کے مطابق یوم مصلح موعود کے سلسلہ میں جلسہ منعقد کیا گیا۔ اور اس غرض کے لئے صدر انجمن احمدیہ کے جلسہ ادارہ جہات میں تعطیل کر دی گئی تھی۔ اگرچہ ۱۹ فروری کو شدید بارش اور زلزلہ باری کے نتیجے میں ۱۰ فروری کی صبح کو بھی موسم کافی خشک تھا اور برفانی ہوا چل رہی تھی۔ تاہم سائیکس قادیان خواہ وہ چھوٹے ہوں یا بڑے، مرد ہوں یا عورتیں، سب ٹھیک ۹ بجے صبح مسجد اقصیٰ میں جمع ہو گئے اور یہ جلسہ محترم جناب ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے قائم مقام امیر نقابی کی صدارت میں مکرم مولوی حکیم محمد دین صاحب کی تلاوت قرآن مجید سے شروع ہوا۔ بعدہ مکرم مولوی عبد الکریم صاحب ملکانہ نے خوش الحسانی نظم پڑھی۔ تلاوت و نظم خوانی کے بعد مکرم مولوی منیر احمد صاحب خادم مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان نے پیشگوئی دربارہ مصلح موعود مندرجہ اشتہار ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کا

پڑھ کر سنایا۔ بعدہ تقاریر کا آغاز ہوا۔ سب سے پہلی تقریر پیشگوئی مصلح موعود کا پس منظر اور جلسہ کی غرض و دعائیت

ہفت روزہ بیکار قادیان
مورخہ یکم امان ۱۳۵۸ھ

امام مہدی کی صداقت کا ایک زبردست نشان!

کسوف و خسوف

ہماری دنیا کا جو نظام شمسی ہے اُس میں خدا تعالیٰ کی تقدیر اس طرح کام کر رہی ہے کہ سیاروں کی گردش کے نتیجے میں ہر سال ہی سورج اور چاند کو گرہن ہوتا رہتا ہے۔ اسی قانون کے مطابق ۱۸۹۲ء میں بھی سورج اور چاند کو گرہن ہوا۔ اور یہی کسوف و خسوف بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی امام مہدی علیہ السلام کی صداقت کا ایک عظیم الشان نشان بنا۔ ہماری اس بات پر آپ کو تعجب ہوگا کہ جب سورج اور چاند کو گرہن لگنا محض کی بات ہے اور ہر سال ایسا ہوتا رہتا ہے۔ تو ۱۸۹۲ء میں جو سورج اور چاند کو گرہن لگا وہ امام مہدی کی صداقت کا ثبوت کیونکر بن گیا۔ لیکن جب ہم اس کی کسی قدر تفصیل بیان کریں گے تو آپ کے اس تعجب کی کیفیت جاتی رہے گی۔ بلکہ پھر آپ درطہ حیرت میں پڑ جائیں گے اس گرہن کے متعلق بتائی گئی پیش خبری کو سن کر۔ اور سر دھین گے اُس پیش خبری کو بتانے والے کی عظمت کا تصور کر کے اللہ! اللہ! کس قدر عظیم اور لامثال اور عارف عادت ہے یہ نشان! ایسا نشان جس میں انسانی ہاتھوں کے دخل کا شائبہ تک نہیں۔ ایسا نشان جس کے انکار کی مجال نہیں۔ کیا دو اور دو چار نہیں ہوتے؟ ہوتے ہیں نا! یہ تو ایک بدیہی چیز ہے۔ کوئی نظری چیز تو ہے نہیں غورو رنگ اور حساب کتاب کی اس ضرورت ہی نہیں۔ اسی طرح کا یہ ایک بدیہی نشان ہے۔ مٹی عقل والے آدمی کے لئے بھی اور ذریعہ انسان کے لئے بھی!۔

تفصیل اس اجمال کی یہ ہے کہ آج سے چودہ سو سال قبل قرآن مجید میں آخری زمانے کی یعنی مسیح اور مہدی کے زمانے کی علامات میں سے ایک علامت یہ بتائی گئی کہ:-

”وَحَسَفَ الْقَمَرُ وَجُمِعَ الشَّمْسُ وَالْقَمَرُ“ (القیامہ ۸)

یعنی چاند کو گرہن لگے گا اور اس گرہن میں سورج بھی چاند کے ساتھ شامل ہوگا۔ یعنی اُسے بھی ایہینہ بن گئے گا۔ اس نشان کی پوری تفصیل محترمہ صاقد حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمائی۔ جو حدیث کا کتاب ”ذو الرقطنی“ میں اہل بیت نبویؑ کے ایک درخشاں گویہ حضرت امام محمد باقرؑ کی روایت سے یوں درج ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

”ان لمہدیتا آیتین لم تکنونا منذ خلق السموات والارض ینکسف القمر لاؤل لیلۃ من رمضان وتکسف الشمس فی النصف منہ“

(ذو الرقطنی جلد اول صفحہ ۱۸۸)

یعنی ہمارے مہدی کے لئے دو نشان مقرر ہیں۔ اور جب سے کہ زمین و آسمان پیدا کئے گئے یہ نشان کسی اور نامور کے وقت میں ظاہر نہیں ہوئے۔ ان میں سے ایک یہ ہے کہ مہدی مہموم کے زمانے میں رمضان کے ہیبت میں چاند کو اس کی پہلی رات میں گرہن لگے گا۔ (یعنی تیرھویں تاریخ کو کیونکہ چاند کو گرہن لگنے کی تاریخیں ۱۳-۱۴-۱۵ ہیں) اور سورج کو اس کے درمیانی دن میں گرہن لگے گا۔ (یعنی اسی رمضان میں ۲۸ تاریخ کو کیونکہ سورج کو گرہن لگنے کی تاریخیں ۲۴-۲۸-۲۹ مقرر ہیں)

مذکورہ حدیث میں اس نشان کی تفصیل میں چھ امور بیان ہوئے ہیں:-

- ۱ چاند کو اس کے گرہن لگنے کی تاریخوں میں سے پہلی رات کو یعنی تیرھویں تاریخ کو گرہن ہوگا۔
- ۲ سورج کو اس کے گرہن لگنے کی تاریخوں میں سے درمیانی دن میں یعنی اسیں کو گرہن ہوگا۔
- ۳ سورج اور چاند دونوں کو ایک ہی ہیبت میں گرہن لگے گا۔
- ۴ ہیبت بھی وہ ہوگا جس کا نام قمری ہیبتوں میں ”رمضان“ ہے۔
- ۵ رمضان کے ہیبت میں ۱۳ رمضان کو اور اسی رمضان کی ۲۸ تاریخ کو سورج گرہن اُس زمانے میں لگے گا جبکہ ”ہمارے مہدی“ نے مہدویت کا دعویٰ کیا ہوگا۔
- ۶ اور یہ نشان ایسا ہوگا کہ جب سے دنیا بنی ہے اس قسم کے نشان کی نظیر نہیں پیش کی جاسکے گی۔

مہدی کا دعویٰ کرنے والے تو بہت ہوں گے لیکن سچے مہدی کے لئے، اُس مہدی کیسے

جس کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نہایت پیار سے ”ہمارا بھری“ کہہ کر پکارا ہے۔ اس کی صداقت کے لئے یہ نشان تیار کیا کہ جب وہ خدا تعالیٰ سے اپنی پکار مانوریت کا دعویٰ کرے گا۔ تب وہ مسیح اور مہدی ہونے کا اعلان کرے گا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے آپ کو منسوب کرتے ہوئے یہ اعلان کرے گا کہ میں اُس محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا روحانی فرزند ہوں، اُس محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا مسیح اور مہدی ہوں تو اس وقت سورج اور چاند کو گرہن لگے گا۔ لیکن معمول کے مطابق نہیں بلکہ ان خصوصیات کے مطابق جو آج سے پچھن سو سال پیشتر بیان کی گئی تھیں۔ یعنی رمضان کا ہیبت ہوگا۔ اور چاند کو ۱۳ رمضان میں اور سورج کو ۲۸ رمضان میں گرہن لگے گا۔ اُس وقت جو شخص امام مہدی اور مسیح ہونے کا دعویٰ کرے گا اُس کے متعلق یہ یقین کر لینا آئے دنیا والو! کہ وہ ”ہمارا مہدی“ ہے۔ وہ خدا کی طرف سے بھیجا گیا ہے۔ وہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا محبوب اور پیارا روحانی فرزند جلیل ہے۔

حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جب ۱۸۸۹ء میں مسیحیت و مہدویت کا دعویٰ فرمایا تو مخالفت کا ایک طوفان اُٹھ آیا۔ حتیٰ کہ وہ جو آپ کی صداقت و امانت کے قابل اور آپ کے پاکیزہ اخلاق و اعلیٰ کردار سے گھائل اور دین اسلام کی خدمت و اشاعت کے بے نظیر جذبے کی تعریف میں رطب اللسان تھے وہی سب سے پہلے آپ کے دعویٰ کے منکر ہو گئے۔ یعنی مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی اور پھر مندوستان کے جنوب سے بیکنر شمال تک کا دورہ کر کے مستوی تکفیر تیار کیا۔ اور اس پر دو سو علماء کے دستخط ثبت کروا کر مہدویت بھر میں اس کی اشاعت کر دی۔ اور لوگوں نے بھی کہا کہ اگر یہ سچا مہدی ہے تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے مطابق سورج اور چاند کو ماہ رمضان میں معینہ تاریخوں میں گرہن لگنا چاہیے تھا۔ بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ان لوگوں کو تسلی دلائی کہ ذرا حوصلے سے کام لو۔ مخالفت میں جلدی نہ کرو۔ اس میں کیا شک ہے اگر میں سچا مسیح اور مہدی ہوں تو وہ نشان خدا تعالیٰ میرے لئے ضرور ظاہر فرمائے گا۔ پانچ سال تک دنیا میں آپ کے اس دعویٰ کی تشہیر ہوتی رہی۔ اور مخالفت کرنے والے مخالفت میں بڑھتے چلے گئے۔ اب نشان دکھانا کوئی مدعی کے اپنے اختیار میں تو نہیں ہوتا کہ جب مطالبہ ہو ذرا نکال کر دکھا دیا جائے۔ نشان دکھانا تو خدائے قادر و توانا کے اختیار میں ہے اور جب اس کی حکمت کا مل تقاضا کرتی ہے اسی وقت نشان ظاہر ہوتے ہیں۔ بہر حال پانچ سال تک مخالفتوں نے آپ کے ناک میں دم کر دیا کہ اگر سچے ہو تو دکھاؤ کسوف و خسوف کا نشان۔ چنانچہ پھر اللہ تعالیٰ کی رحمت جوش میں آئی۔ اور عیسوی سن کے مطابق ۱۸۹۲ء میں اور ہجری سن کے مطابق ۱۳۱۱ھ میں جو رمضان کا ہیبت آیا، اس میں کسوف و خسوف کا وہ عظیم الشان اور بے مثال نشان پوری شرائط کے ساتھ ظاہر ہوا۔ اس رمضان میں انگریزی ہیبتوں میں سے مارچ اور اپریل کی تاریخیں آئیں۔ چنانچہ ۲۰ مارچ ۱۸۹۲ء کو چاند گرہن ہوا اور ۶ اپریل ۱۸۹۲ء کو سورج گرہن ہوا۔ پھر امریکہ اور مغربی دنیا کو دکھانے کے لئے یہی نشان ۱۸۹۵ء میں بھی رمضان کے ہیبت میں دکھایا گیا۔ اور شرق و مغرب میں سے جن کو اللہ تعالیٰ نے نور بصارت عطا فرمایا تھا انہوں نے چشم خود اس معجزہ کا مشاہدہ کیا۔ اور جن کو نور بصیرت سے نوازا گیا انہوں نے اس سچے مہدی اور مسیح کو قبول کر لیا۔ زیادہ دیر کی بات تو نہیں، ۱۸۹۲ء اور ۱۸۹۵ء میں اپنی آنکھوں سے اس نشان کا مشاہدہ کرنے والے کئی موجود ہوں گے۔ جو آج کی نسل کے سامنے گواہی دے سکتے ہیں۔ ورنہ اخبار آزاد ۴ دسمبر ۱۸۹۲ء کی اشاعت یا رسول اینڈ ملٹری گزٹ ۶ دسمبر ۱۸۹۶ء ملاحظہ فرما سکتے ہیں!۔

اب ذرا غور کیجئے! یہ کوئی معمولی نشان تو نہ تھا۔ کسی ستارے میں تو نہیں دکھایا گیا۔ اور نہ کسی خاص طبقہ کے لئے مخصوص تھا۔ نہ ہی کوئی ایسا باریک عقدہ تھا کہ جس کو اہل علم حضرات ہی کھول سکتے ہوں۔ بلکہ یہ ایک ایسا نشان تھا جس کی آج سے دو ہزار سال قبل خبر دی گئی تھی۔ جیسا کہ ہستی کی انجیل میں لکھا ہے:-

”ان دنوں کی مصیبت کے بعد سورج تاریک ہو جائے گا۔ اور چاند اپنی روشنی نہ

دے گا“ (متی باب ۲۴ آیت ۲۹)

اور آج سے چودہ سو سال قبل قرآن مجید میں اس کی خبر دی گئی۔ پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی ایک ایک تفصیل کھول کر بیان فرمادی۔ اور جب وہ نشان اپنی پوری تفصیل اور سبب و سبب کے ساتھ دنیا کے اُفتی پر ظاہر ہوا اور دنیا کی آنکھوں نے دکھا تو عوام الناس اور سادہ لوح مخلوق فوراً سمجھ گئی کہ واقعی ایک چمکتا ہوا نشان ہے۔ اور جیسے خبر دی گئی تھی بالکل اسی طرح ظہور میں آیا۔ اور وہ سچے مہدی کو شناخت کر کے آگے بڑھنے کو تھے کہ ”علہما وھم“ نے جن کے ہاتھوں میں ان کی طنائیں تھیں۔ ذرا کھینچ لیں۔ اور پوچھا، ہم سے بغیر تو چھ کدھر جا رہے ہو؟ یہ نشان جس نے تمہیں گھائل کر دیا ہے۔ یہ تو حدیث ہی ضعیف ہے۔ یہ حدیث ”مروء“ نہیں ہے۔ حالانکہ یہ حدیث اگر ضعیف ہے تو اس نے پورا ہو کر اپنا ”قوی“ ہونا ثابت کر دیا ہے۔ اگر (باقی دیکھئے صلا پر)

خطبات

اسلام اور آزادی عقیدہ کے متعلق اس قدر علم دینا کہ وہ دنیا کیلئے ایک نمونہ ہے

خدا تعالیٰ کا جو مقصود ہے اس کائنات کے بنانے میں انسانی زندگی میں جبر کا تصور اس کے خلاف ہے

قدیمی آزادی اور آزادی ضمیر انسان کی زندگی کا بنیادی حق ہے اور اسی غرض کے لئے وہ ایک ایسا گیا ہے

دعا ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کی رحمت کا حصہ تمہارے گرد ہمیشہ رہے اور اس کے فرشتے تمہیں بھگنے سے ہمیشہ بچائیں

از سیدنا حضرت جلیفۃ السیاح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فسر مودہ مؤرخہ ۲۹ رجب ۱۳۵۷ھ بمطابق ۲۹ ستمبر ۱۹۷۷ء بمقام جلسہ گاہ مولانا ربوہ

تشریح و تفسیر اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا :-
اللہ تعالیٰ نے ہر دو جہان کو جو پیدا کیا تو ایک نقطہ نگاہ سے یہ

مخلوق دو جہتوں میں بٹ جاتی ہے

ایک بڑا حصہ تو وہ ہے جو خدا تعالیٰ کے حکم اور اس کی منشاء کے مطابق جو کہا جاتا ہے 'وہ کرتا ہے۔ اور دوسرا حصہ وہ ہے کہ جسے یہ اختیار دیا گیا ہے کہ اگر چاہے تو اپنے خدایا کی بات کو مانے اور اگر چاہے تو اپنے رب کی بات ماننے سے انکار کر دے۔ یہ دوسری قسم کی مخلوق انسان ہے جسے اللہ تعالیٰ کی طرف سے آزادی دی گئی ہے۔

انسان کے علاوہ ہر چیز جو ہے خدا تعالیٰ جو چاہتا ہے کہ وہ کرے، وہ کرتی ہے۔ فرشتوں کے منقولی قسم ان کریم ہیں یہ آیاتہ یفعلون ضایا یومرؤن۔ جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے انہیں حکم دیا جاتا ہے اس کے مطابق وہ عمل کرتے ہیں۔ سفیرت سچ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ کھما ہے کہ اس ترفیق کے لحاظ سے انسان کے علاوہ ہر چیز ہی فرشتہ ہے اس معنی میں کہ جو ان کو کہا جاتا ہے وہ کرے ہے۔ ہواؤں کو حکم ہوتا ہے وہ مان رہی ہیں۔ درختوں کو حکم ہوتا ہے پتے گرے اور (ایک خاص موسم میں) وہ گرا رہے ہیں۔ کھیتوں کو حکم ہوتا ہے کہ کبھی یہ کھیتی فصلیں اگاؤ۔ وہ اچھی فصلیں اگا دیتے ہیں۔ کبھی خدا کہتا ہے کہ میں اس خطہ ارضی سے ناراض سے ناراض ہوں۔ محط کے آثار پیدا کر دیتی ہے۔ وہی زمین جو کچھ عرصہ پہلے ازا کے لئے کھانے کا سامان پیدا کر رہی ہوتی ہے۔

اسلام دینِ فطرت ہے

اس سے جہاں تک انسان کا تعلق ہے۔ انسانی زندگی میں جبر کا تصور خدا تعالیٰ کا جو مقصود ہے اس کائنات کے بنانے میں ہے اس کے خلاف ہے کیونکہ اگر اللہ تعالیٰ انسان سے بھی جبراً اپنی بات مروتا تو ایک انسان اور ایک گدھے میں کوئی فرق نہ رہتا۔ یا ایک انسان اور ایک درخت میں یا ایک پتھر میں کوئی فرق نہ رہتا۔ اسلام فطرت انسانی کے عین مطابق ہونے کی وجہ سے اس قدر حسین تعلیم آزادی ضمیر کے متعلق اور آزادی عقیدہ کے متعلق دیتا ہے کہ وہ دنیا کے لئے ایک نمونہ ہے۔ دنیا میں صرف مذاہب ہی نہیں جو مذہب کے نام پر جبر کرنے ہیں یا جبر کو رواج دیتے ہیں بلکہ آزادی ضمیر کے خلاف بہت سے سارے ایسے فلسفیانہ خیالات بھی ہیں کہ جو جبر کو جائز سمجھتے اور اس پر عمل کرنے والے ہیں۔

اسلام اس کی اجازت نہیں دیتا

اسلام نے جو ایک مثالی نمونہ قائم کیا اوروں کے لئے، وہ یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے کہا کہ: کھو یہ دین فطرت۔ یہ کامل ہدایت کا حامل دین۔ اسلام۔ ایک کامل کتاب آگئی۔ اس سے زیادہ انسانی ضروریات کو پورا کرنے والی، اس سے زیادہ انسان پر احسان کرنے والی، اس سے زیادہ انسان کو خدا تعالیٰ کے قرب کی راہیں دکھانے والی دنیا میں اور کوئی تعلیم نہیں۔ صرف اسلام ہی ہے جس نے قرب الہی کے سارے کے سارے کے دروازے انسان پر کھول دیئے ہیں۔ لیکن جہاں تک اسلام کا تعلق ہے ہم 'رفضا کہتا ہے' اسلام کے تعلق میں بھی جبر کی تعلیم نہیں دیتے، جبر کو درست نہیں سمجھتے۔ جبر کو برا سمجھتے ہیں اور آزادی کا اعلان کرتے، آزادی ضمیر اور آزادی عقیدہ کی ضمانت دیتے ہیں۔

اس سلسلہ میں مختلف پہلو ہیں

جو قرآن کریم کی تعلیم سے، قرآن کریم پر غور کرنے سے ہمارے سامنے آتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے سورہ یونس میں فرماتا ہے :-
قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءَكُمْ الْقَوْلُ مِنَ رَبِّكُمْ
فَاتَّبِعُوا أَوْحَادِي فَإِنَّهَا يَهْتَدِي لِنَفْسِهِ وَمَنْ ضَلَّ
فَإِنَّمَا يَضِلُّ عَلَيْهِ ۗ وَرَمَا أَنَا عَلَيْكُمْ بِوَكِيلٍ ۝

(آیت: ۱۰۹)

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم ہے تو ان سے کہہ دے کہ اے لوگو! تمہارے پاس تمہارے رب کی طرف سے حق آگیا ہے۔ "الحق"۔ کامل صداقت تمہارے سامنے پیش کر دی گئی ہے، اسلام ہی تعلیم کی شکل میں قرآن کریم کی شکل میں۔ پس اب جو کوئی اس کی بتائی ہوئی ہدایت کو اختیار کرے وہ اپنی جان ہی کے فائدہ کے لئے ہدایت کو اختیار کرتا ہے اور جو اس راہ سے ہٹ جاتا ہے تو اس کا بھٹکنا بھی اس کی جان پر ہی ایک وبال ہو گا۔ اور کہہ دے کہ میں تمہارا ذمہ دار نہیں ہوں تم نے خود اپنے لئے بھلائی کا سامان پیدا کرنا ہے یا اپنے لئے خدا تعالیٰ کے قہر کا سامان پیدا کرنا ہے۔ یہ میری ذمہ داری نہیں۔ یہ ذمہ داری ہر نفس نے خود اپنی اٹھانی ہے۔

اس میں بتایا گیا ہے کہ ہدایت کی ہر راہ یعنی ہر وہ راہ جو اللہ تعالیٰ کی رضا کی جہتوں کی طرف سے جانے والی ہے اس کی نشاندہی قرآن کریم میں کر دی گئی ہے۔

الحق آگیا

اس پر چلنا۔ اپنی مرضی سے۔ یہ بندے کا کام ہے۔ یا اس راہ کو

اشتبہار نہ کرنے کا فیصلہ کرنا۔ اپنی مرضی سے۔ یہ انسان کا اپنا کام ہے۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی نہ کوئی ذمہ داری ہے اور نہ آپ اس سلسلہ میں کسی پر کوئی جبر کریں گے۔

سورہ کہف میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-

وَقُلِ الْحَقُّ مِن رَّبِّكَم فَفَمَنْ شَاءَ فَلْيُؤْمِنْ وَ مَن شَاءَ فَلْيُكْفِرْ اِنَّا لَنَاصِرُ لِلظَّالِمِيْنَ تَارًا لَا اٰحَاظُ بِهِنْمِ سَرَ اِدِقْهَا ۝ (آیت: ۳۰)

لوگوں کو کہہ دو کہ یہ سچائی اور صداقت۔ کامل شکل میں۔ تیرے رب کی طرف سے ہی نازل ہوئی ہے۔ پس جو چاہے اپنی مرضی سے اس پر ایمان لائے اور جو چاہے اپنی مرضی سے اس کا انکار کرے۔ ہاں

یہ ظاہر کر دینا ضروری ہے

کہ باور رکھو اگر تم اپنے نفسوں پر تسلیم کر دو اور تمہاری نظرت کے جو تقاضے ہیں ان کو پورا نہیں کر دے اور ان راہوں کو اختیار کر دے جو تمہاری ترقی کی راہ میں روک تھام بنتی ہیں۔ جو تمہیں تیزی کی طرف لے جانے والی ہیں اور خدا سے دور لے جانے والی ہیں تو یقیناً تمہیں خدا کا پیار اور خدا کے پیار کی جنتیں نہیں ملیں گی۔ ایک آگ تیار کی تھی ہے۔ اس صورت میں۔ تمہارے لئے جس کی چار دیواری نے تمہیں گھرا ہوا ہے۔

ان دو آیتوں میں مخاطب کیا گیا ہے ان لوگوں کو جن کے سامنے اسلام پہنچا دیا گیا۔ اسلام آیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسلام کی جو تبلیغ کی تو مخاطب جو تھے وہ غیر مسلم تھے اور ان غیر مسلموں سے یہ کہا گیا کہ ایک صداقت ہے، ایک ہدایت ہے۔

خدا تعالیٰ تک پہنچنے کی راہیں ہیں

یہ فطری تقاضوں کو پورا کرنے والی ہیں۔ تمہیں خدا کا عہد بنانے والی یہ راہیں ہیں۔ یہ تمہارے سامنے ہیں رکھ رہا ہوں۔ اس دائرہ اسلام کے اندر داخل ہونا ہونا یہ تمہاری مرضی ہے۔ اگر تم دائرہ اسلام میں اعتقاد اور دل تصدیق کے ساتھ داخل ہو جاؤ گے اور اس کے مطابق تم عمل کر دو گے تمہارا اپنا فائدہ ہے اور اگر تم ان راہوں کو اختیار نہیں کر دو گے اور جو تمہاری بھلائی کی چیز ہے اس پر چلنے کے لئے تیار نہیں ہو گے تو اس کا نقصان تمہیں پہنچے گا۔ کہ جن راہوں کو چھوڑ کر گئے وہ خدا سے دور لے جانے والی اور خدا کی جہنموں کی طرف پہنچانے والی ہیں۔ ہر شخص کو یہ کہا گیا ہے کہ دائرہ اسلام میں داخل ہونے کے

سارے دروازے تمہارے اوپر کھلے ہیں

اور ان دروازوں پر کوئی دربان نہیں جو تمہیں اندر جانے سے روکے۔ تم نے فیصلہ کرنا ہے اور بے روک ٹوک تم ان کے اندر داخل ہو سکتے ہو ایسی طرح کوئی ایسی بیرونی طاقت نہیں جو تمہیں دھکے دے کہ یا سختی دکھا کر یا تمہارے سمروں پر تلوار لہرا کر یا بالفلسوں کا ڈراواد سے کہ یا ایٹم بم اور ہائیڈروجن بم کی دھمکی دے کر کہے کہ اس دائرہ کے اندر ہو جاؤ۔ ہم اس کی اجازت نہیں دیتے۔ اگر دائرہ اسلام میں داخل ہونا چاہو، اسلام قبول کرنا چاہو اور اسلام کی طاعت کا سچا اپنی گردنوں پر رکھنا چاہو تو تمہیں کوئی روک نہیں سکتا۔ اور اگر نہ قبول کرنا چاہو اسلام کو، تو تم پر کوئی زبردستی نہیں کر سکتا۔ نہ کوئی زبردستی تمہیں مسلمان بنا سکتا ہے۔ اسلامی تعلیم کے مطابق۔ ویسے تو غلطی کرنے والے ہزار غلطیاں کر جاتے ہیں لیکن خدا تعالیٰ نے جو قرآن کریم میں ہمیں ہدایت دی ہے وہ یہ ہے کہ کوئی طاقت ایسی نہیں جو

زبردستی کسی کو مسلمان بنائے

میں نے پہلے بتایا ہے کہ مقصد خلق ہر دو چیزوں یعنی ساری دنیا جو خدا نے پیدا کی اس خلق کا مقصد ہی فوٹ ہونا ہے اگر انسان کو وہ آزادی

نہ دی جائے جو اس میں اور فرشتوں کے درمیان مابہ الامتیا زیادہ کرنا ہے اور دوسرے ان آیات سے یہ پتہ لگتا ہے کہ کوئی طاقت ایسی نہیں ہے کہ تم کہو کہ ہم اسلام میں داخل ہونا چاہتے ہیں۔ اور وہ دروازہ روک کر کھڑی ہو جائے کہ نہیں، میں نے تو تمہیں مسلمان بننے ہی نہیں دینا۔ تم جتنا مرضی کہتے ہو کہ ہم مسلمان ہیں اور پورے اخصاص سے اسلام کی تعلیم یہ عمل کرتے رہو لیکن وہ کہے میں تمہیں دھکے دے کر دائرہ اسلام سے باہر نکال دوں گا۔ کسی انسان کو خدا تعالیٰ نے (اسلامی) تسلیم میں قرآنی شریعت کے اندر یہ طاقت ہی نہیں دی، یہ اجازت ہی کوئی نہیں دی۔ اس کو خدا تعالیٰ پسند نہیں کرتا۔ بلکہ

ایک نہایت ہی برا فعل

جو خدا تعالیٰ کی مشاؤ کے خلاف ہے سمجھا گیا۔ اور ان آیات میں اعلان کیا گیا ہے۔ کھلے طور پر۔ کہ جو چاہے اپنی مرضی سے اپنے ایمان کا اعلان کرے اور جو چاہے اپنی مرضی سے یہ اعلان کرے کہ میں نہیں ماننا اسلام کو میں انکار کرتا ہوں۔ ہر دو لحاظ سے بھیر نہیں کیا جا سکتا۔ نہ جبراً کسی غیر مسلم کو مسلمان بنایا جا سکتا ہے نہ جبراً کسی مسلمان کو غیر مسلم بنایا جا سکتا ہے ایک شخص اسلام لے آیا۔ وہ مسلمان بنا گیا، اس کے بعد کیا اس کے لئے دروازے کھلے ہیں کہ اگر چاہے ایمان لانے کے بعد پھر انکار کر دے یا کیا پھر جبراً نہیں ہو گا کہ ہمیں ایک دفعہ سمجھ گئی حقیقت کی، نور کی جو قرآن کریم میں پایا جاتا ہے جو صداقت انی اور حق آیا اس کو تم نے پہچانا دلائل کے ساتھ نشان دیکھ کر۔ تو کیا اب باہر جانے کا دروازہ بند ہے یا کھلا ہے ہر قرآن کریم سورہ بقرہ میں یہ کہتا ہے کہ :-

وَدَّ كَثِيرٌ مِّنْ أَهْلِ الْكِتَابِ لَوْ يَدُّوْنَكَ مَهْجَنًا بَدْرًا اِيْمَانِكُمْ كَفَّارًا ۗ خَسِرْتُمْ اَنْفُسِكُمْ ۗ هُمْ مِّنْ قَبْلِ يَدِّ مَا تَبَيَّنَ لَكُمْ الْحَقُّ ۗ فَاعْقِبُوْا وَاَوْصِقُوْا ۗ حَتّٰى يَأْتِيَ اللّٰهَ بِاَمْرٍ ۗ طَرِيقًا اللّٰهُ عَلٰى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيْرٌ (آیت: ۱۱۰)

اہل کتاب میں سے بہت سے لوگ بعد اس کے کہ

حق ان پر چھوڑ چکا ہے

اس حسد کی وجہ سے جو ان کی اپنی ہی جانوں سے پیدا ہوا ہے چاہتے ہیں کہ تمہارے ایمان لے آنے کے بعد تمہیں پھر کافر بنا دیں۔ پس تم اس وقت تک کہ اللہ اپنے حکم کو نازل فرمائے انہیں معاف کر دو اور ان سے درگزر کرو۔ اللہ یقیناً ہر ایک امر پر پورا پورا قادر ہے۔

یہاں یہ بتایا گیا ہے کہ جب لوگ مسلمان ہوں گے تو بہت سے زمانوں میں اور بہت سے علاقوں میں یہ واقعہ ہو گا کہ اہل کتاب میں سے ایک گروہ اپنے حسد کی وجہ سے یہ کوشش کرے گا کہ تم دائرہ اسلام سے باہر آ جاؤ اور باوجود اس کے کہ نور اور صداقت تم پر ظاہر ہو چکی ہے تم ایمان لانے کے بعد اس کا انکار کر دو۔ یہاں یہ نہیں بتایا کہ تمہارا رد عمل کیا ہے یعنی تم ان کی خواہش کے مطابق اپنے ایمان کا انکار کر رہے ہو یا نہیں۔ کھلے الفاظ میں یہ نہیں بتایا لیکن جو اگلا حصہ ہے آیت کا وہ یہ بتا رہا ہے کہ وہ زور لگائیں گے تم نہیں مانو گے، وہ جبر کر رہے ہیں کہ تمہیں اسلام سے باہر لے جائیں اور تم نے پھر بھی ان پر

کسی کا جبر نہیں کرنا

بلکہ فاعقِبُوْا وَاَوْصِقُوْا انہیں معاف کر دو اور ان سے درگزر کرو۔ اللہ یقیناً ہر ایک امر پر پورا پورا قادر ہے۔ وہ ان حالات کو بدل دے گا جیسا کہ شروع میں تو یہ حکم تھا کہ اگر وہ تلوار کے زور سے بھی اسلام کو مٹانا چاہیں (جیسا کہ انہوں نے عملاً ایسا چاہا) تو تلوار کے مقابلے میں بھی تلوار نہیں اٹھانی۔ لیکن پھر بعد میں ایک وقت وہ آیا کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے یہ اعلان ہوا :-

أَذِنَ لِلَّذِينَ يُقَاتَلُونَ بِأَنَّهُمْ قَاتِلُوا دِيَارَ اللَّهِ عَلَىٰ
نَفْسِهِمْ لَقَدْ جِئْتُمْ
کہ اب ہم تمہیں ان کا ظلم انتہا کو پہنچ جانے کے بعد اور

ازادی و ضمیر اور آزادی عقیدہ

کے تحفظ کے لئے اجازت دیتے ہیں کہ اس وقت تک تلوار کے مقابلے میں
تلوار چلاؤ کہ جب تک آزادی ضمیر اور آزادی عقیدہ پھر خدا کی منشاء کے مطابق
انسانی زندگی میں قائم اور رائج نہ ہو جائے

سورہ بقرہ کی ایک دوسری آیت ہے اس سے ملتی جلتی مگر اس میں کچھ
زائد مضمون بیان ہوا ہے۔ پہلی آیت میں یہ تھا کہ ان کی خواہش ہے یہاں
یہ سے کہ :-

وَلَا يَزِيدُ الْوَنُ يُقَاتِلُونَكُمْ حَتَّىٰ سِرُّوْكُمْ مِّنْ دِينِكُمْ
إِنِ اسْتَبَاطُوا وَمَنْ يَزِدْكُمْ مِّنْ دِينِهِ
فِيْمَتٍ وَهُوَ كَافِرٌ فَأُولَٰئِكَ حَبِطَتْ أَعْمَالُهُمْ
فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ ۚ وَأُولَٰئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ هُمْ
فِيهَا خَالِدُونَ ۝ (آیت: ۲۱۸)

اور یہ لوگ اگر ان کی طاقت میں ہوں تو تم سے لڑتے ہی چلے جائیں
تاکہ تمہیں تمہارے دین سے پھر ادیں۔ تو اگر ان میں طاقت ہو تو وہ تلوار
کے زور سے تمہیں

اسلام سے جبراً باہر نکلنے کی کوشش

کریں اور تم میں سے جو بھی اپنے دین سے پھر جائے تو وہ یاد رکھے کہ ایسے
لوگوں کے اعمال اس دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی اکارت جائیں گے اور
ایسے لوگ دوزخ کی آگ میں پڑنے والے ہیں۔ یعنی تم میں سے جو بھی
اپنے دین سے پھر جائے تلوار سے ڈر کر یا مخالفتوں سے گھبرا کر اور احسان
کرے کہ اچھا میں اسلام چھوڑتا ہوں تو مَنْ يَزِدْكُمْ مِّنْ دِينِهِ
سے وہ شخص جو اپنی مرضی سے یہ اعلان کرتا ہے کہ میں اسلام چھوڑتا ہوں یہ
ہے مرتد اسلام کی اصطلاح میں۔ اسلام کی اصطلاح میں مرتد وہ نہیں جس
کے متعلق کوئی دوسرا کہتا ہے کہ اس نے اسلام چھوڑ دیا۔ اس کا تو ذکر
ہی قرآن کریم میں نہیں ہے۔ قرآن کریم کہتا ہے کہ جو شخص اپنی مرضی
سے یہ اعلان کرے کہ میں دین اسلام کو چھوڑتا ہوں مَنْ يَزِدْكُمْ مِّنْ دِينِكُمْ
مِّنْ دِينِهِ اور پھر جب (قتل یا صلیب پر لٹکائے جانے کے نتیجے میں
نہیں بلکہ) فِيمَتٍ وَهُوَ كَافِرٌ۔ کفر پر اس کی طبعی موت ہو تو
یہ وہ لوگ ہیں حَبِطَتْ أَعْمَالُهُمْ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ کہ
اس دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی

ان کے اعمال اکارت جائیں گے

اور ایسے لوگ دوزخ کی آگ میں پڑنے والے ہیں۔ یعنی جو شخص اپنی
مرضی سے ارتداد کو اختیار کرتا ہے۔ ایمان لانے کے بعد
اس کی سزا وہی ہے جو کافر کی یعنی اس کی جو اپنی مرضی سے اسلام میں داخل
ہونے سے انکار کرتا ہے۔ اس کے علاوہ انسانی ہاتھوں، دنیوی،
سیاسی یا تنظیمی کسی سزا کا اس جگہ ذکر نہیں اور نہ کسی اور جگہ ذکر ہے۔
بیرا نے ساری آیات جہاں ارتداد کا ذکر قرآن کریم میں آیا ہے
لے لی ہیں۔ بعض کے تو میں ترجمے صرف سنادوں کا تاکہ آیت کے
ذہن میں یہ مضمون جو ہے وہ پورا آجائے۔ سورہ محمد میں اللہ تعالیٰ
فرماتا ہے :-

إِنَّ الَّذِينَ ارْتَدُّوا عَلَىٰ أَدْبَارِهِمْ مِّنْ بَعْدِ مَا
تَبَيَّنَ لَهُمُ الْهُدَىٰ الشَّيْطَانُ سَوَّلَ لَهُمْ
وَأَمَلَىٰ لَهُمْ ۝ (آیت: ۲۴)

وہ لوگ جو ہدایت ظاہر ہونے پر پھر گئے۔ شیطان نے ان کا عمل اچھا
کر کے انہیں دکھایا اور ان کو جھوٹی امیدیں دلانی ہیں۔

یہاں بھی یہ بتایا

کہ جو شخص اپنی مرضی سے کمزوری کی وجہ سے یا بد قسمتی کی وجہ سے، یہ
اعلان کرتا ہے (کہ إِنَّ الَّذِينَ ارْتَدُّوا) کہ میں ارتداد اختیار کرتا ہوں
اور اسلام کو چھوڑتا ہوں، خود اپنی مرضی سے یہ اعلان کرتا ہے اور داخل
ہونے کے بعد پھر وہ دائرہ اسلام سے باہر نکل جاتا ہے حالانکہ وہ اس
کو اچھی طرح سے سمجھ چکا تھا، ہدایت اس کے اور ظاہر ہو چکی تھی تو الشیطان
سَوَّلَ لَهُمُ الشَّيْطَانُ نے ان کو ان کا عمل اچھا کر کے دکھایا اور ان
کو جھوٹی امیدیں دلائیں۔ جن جھوٹی امیدوں پر پھر دسہ کر کے دنیوی مارج
کے لئے انہوں نے ارتداد کو اختیار کیا اور جو شخص شیطان کا کہا ان
کو جھوٹی امیدوں پر اپنے اعمال کی بنیاد رکھتا ہے وہ خدا تعالیٰ سے کسی
خیر کی امید نہیں رکھا کرتا۔

سورہ مائدہ میں ہے :-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا مَن يَزِدْكُمْ مِّنْكُمْ
دِينَهُ فَسَوْفَ يَأْتِي اللَّهَ بِقَوْمٍ يُحِبُّهُمْ وَيُحِبُّونَهُ
أَذَلَّةٍ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ أَعِزَّةٍ عَلَى الْكَافِرِينَ
يُجَاهِدُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَلَا يَخَافُونَ لَوْمَةَ لَائِمٍ
ذَلِكَ فَضْلُ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ
عَلِيمٌ ۝ (آیت: ۵۵)

اے ایماندارو! تم میں سے جو شخص اپنے دین سے پھر جائے تو

وہ یاد رکھے

کہ اللہ اس کی جگہ جلد ہی ایک ایسی قوم لائے گا جس سے وہ محبت
کرتا ہوگا اور وہ اس سے محبت کرتے ہوں گے جو مومنوں پر شفقت
کرنے والے ہوں گے اور کافروں کے مقابلہ پر سخت ہوں گے اور کافروں
کا اثر قبول کرنے کے لئے کبھی ان کی طبائع تیار نہیں ہوں گی۔
وہ اللہ کی راہ میں جہاد کریں گے اور اپنے نفوس کے خلاف جہاد کرتے
ہوئے اپنی فطرت کو خدائے کی منشاء کے مطابق اسلامی ہدایت کی
روشنی میں ڈھالنے والے ہوں گے اور کسی بنا مت کرنے والے کی
علامت سے نہیں ڈریں گے۔ صرف خدائے تعالیٰ کی نصیحت ان کے دلوں میں ہوگی
یہ اللہ کا فضل ہے وہ جسے پسند کرتا ہے یہ فضل اُسے دے دیتا ہے اور
اللہ وسعت بخشنے والا اور بہت جاننے والا ہے۔

پھر سورہ النحل میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-

مَنْ كَفَرَ بِاللَّهِ مِن بَعْدِ إِيمَانِهِ أَلَا أُولَٰئِكَ
رُفِقَ عَلَيْهِمْ مِّلَّةً بِالْإِيمَانِ وَلَٰكِن مَّنْ شَرَحَ بِالْكَفْرِ
صَدْرًا فَلْيَلْمِهِم مِّنْ اللَّهِ ۖ وَهُم مُّذَنَّبُونَ
عَظِيمَةٌ ۝ (آیت: ۱۰۷)

اس آیت سے پہلے یہ مضمون بیان ہوا کہ جو لوگ اللہ کے نشانوں پر ایمان نہیں
لائے اللہ انہیں ہدایت نہیں دیتا اور ان کے لئے

دردناک عذاب مقدر ہے

اور پھر خدائے تعالیٰ فرماتا ہے جو لوگ کبھی اپنے ایمان لانے کے بعد اللہ
کا انکار کریں سوائے ان کے جنہیں کفر پر مجبور کیا گیا ہو۔ لیکن ان کا دل
ایمان پر مطمئن ہو وہ گرفت میں نہ آئیں گے۔ ہاں وہ جنہوں نے اپنا
سینہ کفر کے لئے کھول دیا ہو ان پر اللہ کا بڑا غضب نازل ہوگا اور
ان کے لئے بڑا بھاری عذاب ہے۔

اس میں ایک توجیہ اعلان کیا گیا کہ مذہب کا تعلق دل و سینہ کے ساتھ
ہے کیونکہ کہا گیا وَلَٰكِن مَّنْ شَرَحَ بِالْكَفْرِ صَدْرًا۔ اور جس چیز کا دل
کے ساتھ تعلق ہو۔ دنیوی مادی طاقت اس دل کی کیفیت، دل کے
احساس اور جذبہ میں کوئی تبدیلی پیدا نہیں کر سکتی۔ عقلاً یہ ناممکن
ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے مَنْ كَفَرَ بِاللَّهِ مِن بَعْدِ إِيمَانِهِ۔

ایک شخص سے وہ خدا تعالیٰ پر ایمان لایا، اس نے اسلام کی صداقت کے دلائل کو سمجھا اور اللہ تعالیٰ کے نشان دیکھے۔

محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت

کو قائم کرنے والے، لیکن پھر بھی اس نے اپنی مرضی سے اسلام لایا کہ میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا کفر کرتا ہوں اور وہ ان لوگوں میں سے نہیں ہے کہ جن کے دل اس قسم کے اعلان پر مطمئن نہیں ہوتے بلکہ وہ مجبور کر دیئے جاتے ہیں کہ وہ اس قسم کا اعلان کریں اور بعض کمزوریوں کے نتیجے میں وہ اس قسم کا اعلان کرنے اور کمزوری کا اظہار کرتے ہیں لیکن اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَلٰكِنْ قَسَتْ شَمْسٌ بِاِنَّكَ كُفْرٌ صَدْرًا جَوْشَخْصِ اِيْمَانٍ لَّا تَلِيكَ بَعْدَ اِيْمَانٍ كَرِيْمًا يَسْأَلُكَ اِنَّكَ كُفْرًا كَيْفَ خَدَا سَعْدًا وَدَاخِدًا يَكَا نَهْ كَا، اس خدا کا جس نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو بھیجا اور شمسِ شرح بالکفر صدرا اس کا شرح صدر ہو گیا ہے یعنی اس حالت میں اپنی مرضی سے اعلان کیا کہ اس کا شرح صدر ہے کہ اسلام نوزد باللہ صیحا مذہب نہیں نوا اللہ تعالیٰ فرماتا ہے، ایسے شخص پر جس نے اپنی مرضی سے ایمان لانے کے بعد ارتداد کو اختیار کیا

خدا تعالیٰ کا غضب

نازل ہوگا اور وہ غضب نازل ہوگا عذاب عظیم کی شکل میں۔ اور عذاب عظیم کے متعلق سب جانتے ہیں کہ بعض شکلوں میں اللہ تعالیٰ کی گزرت اس دنیوی زندگی میں بھی آتی ہے لیکن خدا تعالیٰ کی اصل جزاء اور سزا جو ہے دنیوی اعمال پر، وہ اخروی زندگی سے تعلق رکھتی ہیں جزا بھی اور سزا بھی۔

اور سورہ آل عمران میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-

وَمَنْ يَبْتَغِ غَيْرَ الْاِسْلَامِ دِيْنًا فَلَنْ يٰقْبَلَ مِنْهُ ۗ وَهُوَ فِي الْاٰخِرَةِ مِنَ الْخٰسِرِيْنَ ۝ كَيْفَ يَهْدِي اللّٰهُ تَوْبًا لِّكُفْرٍ وَّاَنْتَدٰ اِيْمَانِهِمْ ۚ وَشَهِدُوْا اَنَّ الرّٰسُوْلَ حَقٌّ وَّجَاؤُهُمْ الْبَيْتَ وَاللّٰهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظّٰلِمِيْنَ ۝ اُوْلٰئِكَ جَزَاؤُهُمْ اَنْ عَلَيْهِمْ نَعْنَةُ اللّٰهِ وَالْمَلٰٓئِكَةِ ۚ وَالنَّاسُ اٰجْمَعِيْنَ ۝ خٰلِدِيْنَ فِيْهَا لَا يَخْفٰبُ عَنْهُمْ الْعَذَابُ وَلَا هُمْ يَنْظُرُوْنَ ۝ اِلَّا الَّذِيْنَ تَابُوْا مِنْ بَعْدِ ذٰلِكَ وَاَصْلَحُوْا فَاِنَّ اللّٰهَ غَفُوْرٌ رّٰحِيْمٌ ۝ (آیت: ۸۶ تا ۹۰)

رجو شخص اسلام کے سوا کسی اور دین کو اختیار کرنا چاہے تو وہ یاد رکھے کہ وہ اس سے

ہرگز قبول نہیں کیا جائے گا

اور آخرت میں وہ نقصان اٹھانے والوں میں سے ہوگا۔ پھر فرمایا جو لوگ ایمان لانے کے بعد پھر منکر ہو گئے ہوں حالانکہ شہادت دے چکے ہوں کہ یہ رسول سچا ہے اور نیران کے پاس دلائل بھی آچکے ہوں انہیں اللہ کس طرح ہدایت پر لائے گا وہ نجات کیسے حاصل کریں گے، خدا کے پیار کو کیسے پائیں گے اور اللہ تو ظالم لوگوں کو ہدایت نہیں دیا کرتا یہ لوگ ایسے ہیں کہ ان کی سزا یہ ہے کہ ان پر اللہ اور فرشتوں کی اور لوگوں کی سب ہی کی لعنت ہے۔ وہ اس لعنت میں رہیں گے۔ نہ تو ان پر سے عذاب ہلکا کیا جائے گا اور نہ انہیں ڈھیل دی جائے گی۔ سوائے ان لوگوں کے جو اس کے بعد توبہ کر لیں اور اصلاح کر لیں اور اللہ یقیناً بہت بخشنے والا اور بار بار رحم کرنے والا ہے۔

یہاں یہ بتایا گیا ہے کہ کفر و ابدان ائیمانا ایمان لانے کے بعد اور شہادتیں اور دلائل دیکھنے کے بعد کہ خدا کا رسول صداقت پر ہے اور حجت انت دکھائے ہیں اس نے وحدانیت کو قائم کرنے کے لئے۔ ایسے شخص جو ایمان لانے کے بعد یہ اعلان کرتے ہیں کہ ہم ایمان کو چھوڑتے اور کفر کی راہوں کو اختیار کرتے ہیں ان کو خدا تعالیٰ کی طرف سے دربی یا اخروی زندگی

میں عذاب ملے گا۔ اِلَّا الَّذِيْنَ تَابُوْا مِنْ بَعْدِ ذٰلِكَ وَاَصْلَحُوْا۔ سوائے ان لوگوں کے جو اسی دنیا میں تائب ہو جائیں، توبہ کر لیں اور اصلاح کر لیں۔ اگر اس اعلان کے بعد کہ ہم مرتد ہوتے ہیں، ہم اپنی مرضی سے اسلام کو چھوڑتے ہیں۔ کفر کو اختیار کرتے ہیں اگر اس وقت اس کی سزا (قرآن کریم کی تعلیم میں) قتل کرنا ہوتا تو (اِلَّا الَّذِيْنَ تَابُوْا مِنْ بَعْدِ ذٰلِكَ وَاَصْلَحُوْا) ان کے پاس توبہ اور اصلاح کا کوئی وقت ہی نہ ہوتا تو اس آیت کے کوئی معنی نہ رہتے۔ یہ آیت بھی بتاتی ہے کہ ان کو اس زندگی میں مرتے ذہن تک یہ موقع دیا جاتا ہے کہ وہ توبہ کر میں اور اپنی اصلاح کریں اور ایسے ایمان داروں (اسلام) میں اور اسلام کو قبول کریں اور خدا تعالیٰ سے مغفرت چاہیں جو اگر قبول ہو جائے تو پھر وہ خدا جو (اللّٰهُ غَفُوْرٌ رّٰحِيْمٌ) غفور اور رحیم ہے ان کے گناہوں کی پردہ پوشی کرے گا اور ان کو معافی

دے گا۔ ان پر اپنی جہنمیں نازل کرے گا۔ اور پھر سے اپنی رضا کی جنتوں میں ان کو داخل کرے گا۔ لیکن اگر کوئی شخص ایمان لانے کے بعد کفر کی راہوں کو اختیار کرے اور توبہ اور اصلاح کا موقع اُسے نہ دیا جائے یعنی اُسے طبعی عمر تک زندہ نہ رہنے دیا جائے بلکہ قتل کر دیا جائے اور یہ موقع چھین لیا جائے کہ وہ اپنی مرضی سے توبہ کرے اور اپنی مرضی سے وہ اصلاح کرے تو

خدا تعالیٰ کی صفت غفور اور رحیم

تو (جس کا یہاں ذکر ہے) اس کے لئے معطل ہوگی اور اس سے توبہ فائدہ نہ اٹھا سکا۔ پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-

اِنَّ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا ثُمَّ كَفَرُوْا ثُمَّ اٰمَنُوْا ثُمَّ كَفَرُوْا ثُمَّ اٰزَدُوْا كُفْرًا لّٰمَ يَكْفُرُ اللّٰهُ لِيَخْفَرَ لَهُمْ ۗ اِنَّ اللّٰهَ لَكٰرِيْمٌ ۙ اِيْمَانِ لَّا يَسْتَبِيْحُ لَهَا سَبِيْحًا (نساء: ۱۳۸) اور جو لوگ ایمان لائے پھر انہوں نے انکار کر دیا، پھر ایمان لائے پھر انکار کر دیا، پھر کفر میں اور بھی بڑھ گئے، اللہ انہیں ہرگز معاف نہیں کر سکتا اور نہ انہیں کوئی نجات کا راستہ دکھا سکتا ہے۔

اس آیت میں یہ اعلان کیا گیا ہے کہ ہر انسان کو یہ اختیار دیا گیا ہے کہ وہ اپنی مرضی سے اسلام میں داخل ہو۔ دائرہ اسلام میں داخل ہونے کا ہر دروازہ ہر انسان کے لئے کھلا ہے اور اس آیت میں

یہ اعلان بھی کیا گیا ہے

کہ ہر انسان کے لئے یہ ممکن ہے کہ وہ دائرہ اسلام میں داخل ہونے کے جتنے دروازے ہیں ان میں سے جس سے چاہے باہر نکل جائے (تَمَّ كُفْرًا) اور اپنے کفر کا اور ارتداد کا اعلان کر دے۔ تو جس طرح دائرہ اسلام کے اندر آنے کی راہیں اس کے لئے کھلی تھیں اسی طرح دائرہ اسلام سے باہر جانے کے دروازے بھی اس کے لئے دائرے ہیں۔ پھر جب وہ باہر چلا گیا تو سوالی پیدا ہوتا ہے کہ کیا پھر اس کے لئے ممکن ہے (اسلامی تعلیم میں) کہ توبہ کرے اور واپس اسلام کے اندر آجائے، تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ثُمَّ اٰمَنُوْا۔ ایک شخص ایمان لایا پھر اس نے اعلان کیا کہ میں توبہ کرتا ہوں، اسلام کو چھوڑتا ہوں، کفر کرتا ہوں اللہ تعالیٰ نے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا کچھ عرصہ گزرتا ہے۔ چھ پچیس سال، دو سال، تین سال۔ اپنی زندگی کے اندر ہی اس کو خدا تعالیٰ کے موقع دیتا ہے کہ وہ دوبارہ ایمان لے آئے۔ ثُمَّ اٰمَنُوْا پھر وہ

دوبارہ ایمان لانا ہے اور دائرہ اسلام میں داخل ہو جانا ہے

دوبارہ ایمان لانے میں کوئی روک نہیں۔ دروازے اسی طرح کھلے ہیں دائرہ اسلام میں داخل ہونے کیلئے جس طرح پہلے کھلے تھے۔ پھر وہ مسلمان ہو گیا۔ پھر وہ دائرہ اسلام کے اندر دو سال دو سال جتنا عرصہ بھی رہا۔ اس کے بعد پھر اس کی بدبختی آئی اور اس نے کہا کہ میں مرتد ہوتا ہوں۔ دوسری دفعہ ثُمَّ كُفْرًا پھر اس نے اعلان کیا کہ میں نے خدا تعالیٰ کا اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا کفر کیا۔ اس کو اجازت ہے اسلام سے باہر نکلنے کی۔ دوسری دفعہ بھی کوئی روک نہیں۔ اگر وہ چاہے، کیونکہ کوئی جبر نہیں ہے۔ آزادی ضمیر بھی ہے اور آزادی عقیدہ بھی ہے پھر وہ کفر کرتا ہے اور پھر اس کو توبہ کی توفیق نہیں ملتی (یعنی دوبارہ اسلام میں آنے کی۔ ثُمَّ اٰزَدُوْا كُفْرًا۔ ایسے لوگ ہیں جو کفر میں بڑھتے چلے جاتے ہیں۔ لَمْ يَكُنِ اللّٰهُ لِيَخْفَرَ لَهُمْ اَنْ لَّوْكَ كِيْ مَغْفِرَتٍ لّٰمَ يَكْفُرُوْنَ ہوں۔ اور ان لوگوں کو راہ نجات نہیں ملے گی۔ اور روحانی کامیابی حاصل نہیں کر سکیں گے۔ اس آیت میں یہ اعلان کیا گیا ہے۔

لیکن وہ شخص جو ایمان لایا جس نے اپنی مرضی سے یہ اعلان کیا کہ میں اسلام کی صداقت کو تسلیم کرتا ہوں، اسلام کا نور مجھ پر داخل ہو گیا اور خدا واقف میں واحد و یگانہ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم واقف میں خدا کے عبد اور رسول ہیں اور مسلمان کرنے کیلئے یہی ہوتا ہے

لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ مُحَمَّدٌ رّٰسُوْلُ اللّٰهِ

اور پھر قبل اس کے کہ اس کا خاتمہ بالخیر ہو (یہ بڑی عجیب دعا ہے خاتمہ بالخیر کی) یعنی اس کی موت ایمان کے اوپر واقع ہو۔ ثُمَّ كُفْرًا پھر اس کی بدبختی ایسی ہوئی کہ اس نے انکار کیا اسلام کا اور جس دروازے سے وہ اسلام میں داخل ہوا تھا اسی دروازے سے وہ باہر پھرتا گیا کیونکہ آزادی دی گئی اور خدا واقف کے غضب سے نیچے پھرتا گیا اور اس کے اوپر زمانہ گزرتا گیا۔ بعضوں کے بعد پچیس، پچیس سالوں کے بعد پچیس سالوں کی تقسیم تو یہاں نہیں کی گئی۔ اور تسلسل اس کے کہ اس پہلے کفر کی حالت میں یا کفر سے اگر وہ ایمان لایا تو پھر وہ اس کا دوسرا کفر بن گیا، اس کفر کی حالت میں ثُمَّ كُفْرًا میں جس کا ذکر ہے

قل اس کے کہ اس کفر کی حالت میں اس کی موت واقع ہو جائے اللہ تعالیٰ سے

توبہ کی اس کو توفیق دی

چند روز پہلے (شمارہ ۱۵۰) پھر وہ اسلام میں داخل ہو گیا جس دروازے سے وہ اسلام میں پہلے داخل ہوا تھا اور جس دروازے سے وہ اسلام سے باہر نکل گیا تھا اس دروازے سے پھر اسلام میں دوسری بار داخل ہو گیا۔ توبہ کر کے۔ آزادی ہے نہیں، تم توبہ کر دو دوسری بار پھر اسلام میں داخل ہو جاؤ۔ پھر کچھ جینے یا سال گذرے ایمان پر لیکن پھر اس بد بخت انسان کا خاتمہ بالآخر ہوا ایمان پر یعنی دوسری دفعہ جب وہ ایمان لایا ہے اس ایمان پر اس کا خاتمہ نہیں ہوا، موت نہیں آئی تسمہ کفر و کفر اس نے اعلان کر دیا کہ میں اسلام کو چھوڑتا ہوں، کوئی ردک نہیں۔ جس دروازے سے تم دد دفعہ اسلام کے اندر داخل ہوئے تھے اور سلمان بنے تھے وہ دروازہ اب بھی کھلا ہے اس پر ایسے آدمی مقرر نہیں کئے خدا تعالیٰ نے جو تمہیں کہیں نہیں انہیں! تم باہر نہیں نکل سکتے۔ باہر نکل جاؤ (تسمہ کفر و کفر) اس نے اعلان کر دیا میں اسلام سے باہر جا رہا ہوں اور پھر اس کو توبہ کی توفیق نہیں ملی اور اپنی

اصلاح کی توفیق نہیں ملی

اور بد بخت انسان کفر کی حالت میں مر گیا اور توبہ کا اس کو موقع نہیں ملا تو جب کفر کی حالت میں موت وارد ہوئی تو مغفرت کیسی؟ وہ ایمان لایا، پھر انکار کیا، پھر اللہ تعالیٰ نے اس پر رحم کیا اور اس کے لئے ایسے سامان پیدا کئے کہ وہ دوبارہ ایمان لائے پھر وہ ایمان لایا پھر اس کی بد بختی اس کے آڑے آئی اور اس نے ارتداد کا اعلان کیا اور پھر قتل اس کے کر اس کو دوسری دفعہ توبہ کی اور اصلاح کی توفیق ملی، دیکھا کہ تم یکن اللہ لیخفر لھم ایسے لوگ جو میں جن کا خاتمہ بالآخر نہیں ہوتا بلکہ ان کی موت وارد ہوتی ہے ایمان کے بعد کفر اور کفر کے بعد ایمان اور پھر ایمان کے بعد کفر کی حالت پر کہ تم یکن اللہ لیخفر لھم ان کے لئے مغفرت کا کیا سوال ہے یہ اعلان کیا ہے قرآن کریم نے!

پھر سورہ آل عمران میں یہ ہے:-
 اِنَّ السَّيِّئِيْنَ كَفَرُوْاۤ اِمْاٰنِيْہُمْ ثُمَّ اٰزَادُوْا كُفْرًا لَّنۡ لَّقَبَلۡ تُوۡبَتۡہُمْ وَاُوۡلٰٓئِكَ هُمُ الصَّٰلِحُوْنَ (آیت ۹۱)
 کہ جو لوگ ایمان لائے ان کے بعد اپنی مرضی سے ارتداد کی راہوں کو اختیار کریں اور کفر کر لیں خدا نے واحد و یگانہ

اور اللہ کے بزرگ ترین بندے اور رسول محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا۔ تسمہ ارتداد و کفر کفر پھر توبہ کی توفیق نہ پائیں اور اپنے کفر میں پڑھتے چلے جائیں اور ان کا خاتمہ بالآخر نہ ہو بلکہ کفر پر ان کی طبیعت موت وارد ہوگی قبول نہیں ہوگی ان کی توبہ قبول نہیں ہوگی و اولئک ہم الصالون وہ گمراہ ہیں۔

اور سورہ آل عمران آیت ۹۲ میں ہے:-
 اِنَّ السَّيِّئِيْنَ كَفَرُوْاۤ اَوْ صٰلُوْا وَہُمْ كٰفِرًاۢ قَلۡنَ یُقَبَلۡ مِنۡ اَحَدِہُم مِّنۡ الۡاَرۡضِ ذٰہِبًا وَّ اُوۡفۡتٰی بِہٖ طٰوۡئِلٰتُ لَہُمۡ عَذٰبٌ اَلِیۡمٌ وَّ مَا لَہُمۡ مِنۡ لَّحۡسَرٰتِۨہٗ
 جو چیز آیت ۹۱ میں واضح نہیں تھی اس آیت میں واضح ہوگئی وہ لوگ جنہوں نے کفر کی راہوں کو اختیار کیا و صالوا و ہم کفار کفار اور کفر کی حالت میں ان پر موت وارد ہوگی جو لوگ منکر ہو گئے اور کفر کی حالت میں وہ مر بھی گئے ان میں سے کسی سے زمین بھر کا سونا بھی ہے وہ ذریعہ کے طور پر پیش کرے ہرگز قبول نہیں کیا جائے گا ان لوگوں کے لئے دردناک عذاب مقرر ہے دوسری زندگی میں اور دہاں ان کا کوئی بھی مددگار نہیں ہوگا۔

تو ایمان بالکل واضح ہے کہ توبہ کا اور خدا تعالیٰ کے رحم کا دروازہ جو ہے وہ اس زندگی کی توبہ ہے وہ جو قرآن کریم میں آتا ہے کہ جس وقت موت

انکھول میں انکھیں ڈال کر

دیکھ رہی تھی امنت بسر بسو سے میر سے الفاظ ہیں۔ قرآن فرماتا ہے:

اٰمَنۡتُ اِنَّہٗ لَا اِلٰہَ اِلَّا اَللّٰہُ اٰمَنۡتُ بِہٖ بَنُوۡا اِسۡرَآءِیۡلَ قَرٰنَا صِدۡقِ الْمَسٰلِمِیۡنِ ۝

کہ میں ہوئی اور اس کی امنت کے خدا پر ایمان لایا وہ تو ایمان نہیں، توبہ نہیں خدا تعالیٰ فرماتا ہے اِنَّ السَّيِّئِيْنَ كَفَرُوْا وَاٰتُوْا رَہِمۡ كَفٰرًا۔ جو لوگ ایمان لائے پھر کافر ہوئے، کفر کی حالت میں موت وارد ہوگی، خاتمہ بالآخر نہیں ہوا۔ کَلِمٰتٍ یُّقَبَلُ مِنْ اَحَدِہُم مِّنۡ الۡاَرۡضِ ذٰہِبًا۔ کتنا ہی بڑا وہ ذریعہ دینا چاہیں تب بھی قبول نہیں ہوگا۔ ذریعہ تو (عمل) ہے نہیں کئے خدا تعالیٰ نے اس کی اہمیت بتانے کے لئے کہا ہے کہ اگر یہ ساری زمین سونے کی ہوئی اور وہ اسی کے مالک بھی ہوتے اور انہیں توفیق بھی ہوتی کہ وہ ذریعہ میں اسے دے دیں پھر وہ جہنم کے عذاب نہ بچ سکتے ان آیات سے جو چیزیں بالکل عیاں ہیں وہ یہ ہیں کہ اسلام نے آزادی ہمسرا اور آزادی عقیدہ کی ضمانت دی ہے اور بڑے واضح الفاظ میں یہ اعلان کیا ہے کہ جہاں تک ایمان کا تعلق ہے ہر فرد واحد

خدا تعالیٰ کے حضور جوابدہ

ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی کہا کہ تم یہ اعلان کر دو کہ میں وکیل نہیں ہوں ذمہ دار نہیں ہوں تمہارا۔ ایمان کی ذمہ داری زید نے بکر کی نہیں اٹھانی بلکہ زید نے اپنے ایمان کی ذمہ داری اٹھانی ہے۔ بکر نے اپنے ایمان کی ذمہ داری اٹھانی ہے اور نہ کسی شخص کو مجبور کر کے مسلمان بنایا جا سکتا ہے اور نہ کسی جبراً اسلام سے خارج کیا جا سکتا ہے۔ نہ کسی کو زبردستی نماز پڑھانی جا سکتی ہے، نہ کسی کو جبراً نماز سے روکا جا سکتا ہے نہ کسی کو جبراً ہڈائے واحد و یگانہ کا ذکر کرنے پر مجبور کیا جا سکتا ہے اور نہ کسی کو جبراً خدا تعالیٰ کا ذکر نہ کرنے پر مجبور کیا جا سکتا ہے کہ خدا کا ذکر نہ کرے، اللہ کا نام نہ لے جو قرآن کریم نے دعائیں سکھائی ہیں ان کو نہ کرے

جرم ہی نہیں اسلام میں

اور یہ بات واضح ہے کہ جہاں تک قرآن کریم کا تعلق ہے کسی ایک جگہ کسی ایک آیت بھی ایک لفظ میں بھی کوئی دنیوی سیاسی یا انتظامی سزا ارتداد کی نہیں نظر نہیں آتی لیکن ہماری تاریخ میں بعض ایسے واقعات ہوئے ہیں کہ ایک ہی شخص ارتداد کا بھی مرتکب ہوا اور مسلمانوں کے قتل کا بھی مرتکب ہوا اور مسلح بغاوت کا بھی مرتکب ہوا تو قتل کیا جاتا ہے، ساری دنیا کا یہی قانون ہے کہہیں کہہیں لوگوں نے کوشش کی تھی کہ ایسا نہ ہو مگر کامیاب نہیں ہوئے اور مسلح بغاوت تو کبھی ہی جاتی ہے مادی طاقت کے استعمال کے ساتھ اگر ایسے واقعات ہوں کہ ایک شخص یا ایک گروہ ان میں گناہوں کا مرتکب ہوا ہو یعنی ارتداد کا اور

ارتداد کا مطلب ہے

اپنی مرضی سے انہوں نے یہ اعلان کیا ہو کہ ہم اسلام چھوڑتے ہیں اپنی مرضی سے اپنی تلواریں میان سے نکالی ہوں کہ ہم مسلمانوں کی گردنیں اڑائیں گے اور اپنی مرضی سے نہ کسی کی مجبوری سے انہوں نے مسلمانوں کو قتل کیا ہو اور میں جرم اٹھے ہو گئے ایک شخص میں اگر ایسے شخص کو جو تین جرموں کا مرتکب ہوا ہے یہ سزا ہے کہ اس کو قتل کے بدلے میں قتل اور مسلح بغاوت کی سزا دی جائے کہ اس کے خلاف چڑھائی کر کے تلوار استعمال کی جائے تو اس سے یہ نتیجہ نہیں نکلتا کہ قرآن کریم نے اس لئے ان کو قتل کی سزا دلائی کہ انہوں نے اپنی مرضی سے انکار کیا تھا اور اسلام سے باہر نکل گئے تھے۔ وہ توبہ سے واضح طور پر جرم بن گئے تھے قتل کیے اور ان کی سزا سوائے قتل کے اور کچھ تھی ہی نہیں، ارتداد کرتے یا نہ کرتے۔ یعنی ایسے لوگ اگر یہ اعلان نہ بھی کرتے کہ ہم اسلام کو چھوڑنے میں یعنی ارتداد کرتے لیکن مسلح بغاوت کرتے یا وہ مسلمانوں کو قتل کرتے تو کیا سزا تھی ان کی سوائے اس کے کہ اس کی سزایں ان کو بھی قتل کیا جاتا اور تو کوئی سزا نہیں تھی اس کی۔ تو اگر یہ جرم نہ ہوتا تب بھی ان کی یہی سزا تھی جب یہ سزا ملی توبہ ارتداد کی سزا کیسے سمجھی گئی؟

یہ ایک واضح اور مسلمہ حقیقت

ہے کہ قرآن مجید ایک کامل اور مکمل کتاب ہے اس کے اندر کوئی نقص یا خامی نہیں کہ جسے پورا کرنے کے لئے ہمیں کسی تاریخچی یا تفسیر یا کسی ضعیف حدیث کا سہارا لینا پڑے اس واسطے جہاں تک جماعت احمدیہ کا تعلق ہے، جماعت احمدیہ یہ عقیدہ رکھتی ہے

کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام صحیح فرمودات اور ارشادات جو ہیں وہ قرآن کریم کی کسی نہ کسی آیت کی تفسیر ہیں اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا کوئی ارشاد ایسا نہیں ہے جو قرآن کریم کے مخالف پڑا ہو اور ضد ہو اس کی قرآن کریم سے زائد کچھ نہیں دے رہا ہو یا قرآن کریم کے بعض حصوں میں کمی کر رہا ہو، لہذا اللہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جنہوں نے قرآن کریم پر پورا عمل کر کے

دنیا کے لئے احسن نمونہ

پیش کیا ان پر یہ اتہام لگانا کہ انہوں نے قرآن کریم کے بعض حصوں پر عمل نہیں کیا بلکہ عمل نہ کرنے کی تلقین کی، اس سے بڑا جرم میرے خیال میں تو کوئی ہو نہیں سکتا۔ پس جہاں تک آپ احمدیوں کا تعلق ہے آپ اچھی طرح سمجھ لیں کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن کریم کو کونسا حصہ قرار دیا ہے۔ اپنے رب کے عاشق صادق حقہ اتنا پیار کیا محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) نے اپنے رب سے کہ اپنے رب میں فنا ہو گئے اور اسی واسطے ہم یہ سمجھتے ہیں کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم صفات باری کے مظہر اتم تھے۔ اور اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

قرآن کریم کی عظمت اور جلال

کو جس طرح سمجھتے تھے وہ آپ کی زندگی میں بتا رہی ہے کہ کوئی ایسا حکم نہیں جس پر آپ نے عمل کر کے نہ دکھایا ہو اور کوئی ایسی "نہی" نہیں (یعنی خدا تعالیٰ کا یہ فرمان کہ یہ باتیں نہیں کرنی) کہ جس سے آپ نے اجتناب نہ کیا ہو کامل نمونہ۔ قرآن کریم کے ہر حکم پر عمل کرنے والی ایک مقدس اور پاک اور مطہر ذات۔ اس کے متعلق ہم یہ سوچ سکتے ہیں کہ انہوں نے قرآن کریم کے خلاف کوئی بات ایسی کہہ دی ہو جو قرآن کریم میں نہیں مذکور ہو یا اس سے زائد۔ نہ زائد متنی ہے نہ خلاف ملتی ہے۔ اور قرآن کریم میں آزادی ضمیر اور آزادی عقیدہ کی اتنی حسین تعلیم دی گئی ہے کہ جیسا کہ شروع میں میں نے بتایا تھا یہ تعلیم ایک نوز سے دنیا کے دیگر سب مذاہب کے لئے اور ان مفکرین کے لئے جنہوں نے اپنے اپنے ازمینوں (Religions) کی بنیاد ڈالی۔

دیکھو انسان یہ ہے۔ نہ ہی آزادی اور آزادی ضمیر اس کی

زندگی کا بنیادی حق

ہے اور اسی غرض کے لئے وہ پیدا کیا گیا ہے۔ اگر انسان آزاد نہیں ہوگا انسانوں کو دوسرے انسانوں سے بچھڑا اور بکری کی طرح دستگیر کر اسلحہ کے دائرہ کے اندر لے کر آنا ہے تو خدا نے والد و بیگانہ کی طرف سے کسی عمل کی کوئی جزا نہیں کیا تم خدا اتنا لے کر مجبور کر دے گے کہ جو تم منافقانہ اعمال بعض لوگوں سے کر رہے ہو وہ انہیں قبول کرے۔ خدا مجبور ہو جائے کہ ان کو اپنے پیار سے نازنا شروع کرے یعنی زبردستی کسی کو مسلمان بنا لیا اور یہ اس کو یقین دلایا کہ تیرے دل میں تو اسلام نہیں صرف دکھا دے کہ نماز پڑھا کر خدا کچھ جزا دے گا خدا جو تمام الغیب ہے اس کے کھانا کا پتہ ہی نہیں سکتے گا خدا تو کہتا ہے کہ میں تمہارے دنوں کے

پوشیدہ رازوں سے بھی واقف

ہوں اور وہ جاہل ہوگا (نہوذا باللہ) ان باتوں سے۔ اور اگر اس کو پتہ ہوگا وہ جزا کئے دے گا ایسے اعمال کی۔ وہ تو ساری ربا ہے، وہ تو منافقانہ ہیں حرکتیں اور اگر کسی ایسے شخص کو جس کے دل میں ایمان ہے اور ایمان پر شروع صدر ہے اور اخلاص ہے اور ذرا اہمیت ہے اور معرفت ہے اور عزت ان صفات باری ہے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے پیار ہے اور اس پیار سے مجبور ہو کر وہ خدا تعالیٰ کی بات ماننا ہے اور اس کی عبادت کرتا ہے تم ساری دنیا کی طاقتیں اکٹھی ہو کر کہو کہ ہم نے تمہیں اسلام سے باہر نکالا اور اب تمہارے ساتھ خدا پیار کا سلوک نہیں کرے گا اور تمہارے اعمال کی احسن جزا نہیں دے گا تو خدا کو تم کیسے مجبور کر سکتے ہو جو لوگ

نیک نیتی اور خلوص

کے ساتھ اس کے حضور کچھ پیش کرنے دے ہیں وہ خدا تعالیٰ کے پیار کو حاصل کرتے رہیں گے۔ دنیا جو مرضی کہتی رہے، جو مرضی سمجھتی رہے اس لئے دعا یہی کرنی چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کبھی شیطان کو یہ توفیق نہ دے کہ وہ ہمارے دلوں میں کوئی دوسرا

پیدا کر سکے اور کھوٹ پیدا ہو جائے، ہمارے دلوں میں اور ہمارے اخلاص میں اور ہماری عبادت میں ربا اور انفاق کہیں نہ پیدا ہو جائے اگر ہمارے دل خالصہ خدا تعالیٰ کی محبت میں ممکن ہیں اور خدا تعالیٰ کی وحدانیت کی معرفت رکھنے والے ہیں اور اگر ہم نماز اس لئے پڑھتے ہیں کہ خدا کہتا ہے کہ نماز پڑھو اور اگر ہم کھانا اس لئے کھاتے ہیں کہ خدا کہتا ہے کہ کھانا کھا۔ اگر ہم اپنی بیویوں سے حسن سلوک اس لئے کرتے ہیں کہ خدا کہتا ہے کہ تم نے حسن سلوک کرنا ہے۔ اور محبت سکھانے کا پہلا درس تمہارا اپنا گھر ہے (عاشروہن بالماخروہن)۔ ہمارا ہر کام اگر

خدا تعالیٰ کی مرضی کے مطابق

چلنے کی شدید خواہش کے نتیجے میں ہے اور ہر کام سے رکنا ہمارا خدا تعالیٰ کی خشیت کے نتیجے میں ہے تو ہم نے خدا سے جزا حاصل کرنی ہے ہم نے انسان کے سامنے آسانی نہا کے لئے کسکول نہیں بڑھانا کہ اس میں کچھ ڈال دو۔

اللہ تعالیٰ ہمیں اپنے مخلص نیک بندوں میں شامل کرے اور ہمیں ہمیشہ ہی اس راہ پر گامزن رکھے اور جن لوگوں کا ذکر ان آیات میں آیا ہے کہ ایمان لائے اور ہدایت پائی اور پھر ان کو چھوڑ کر باہر چلے گئے اس گروہ میں ہم میں سے کوئی بھی نہیں شامل نہ ہو۔

ہم اپنے آپ کو مسلمان سمجھتے ہیں۔ ہم مسلمان ہیں ہم نے کبھی ارتداد کا سوچا بھی نہیں۔ ہم اس کو لعنت سمجھتے ہیں کہ ہماری زبان یہ کہے کہ ہم مسلمان نہیں اور ہم نے خدا کو چھوڑ دیا اور نعوذ باللہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ہم سچا نہیں سمجھتے۔ وہ صداقت وہ نور جس سے ہم نے اپنی آنکھوں سے اس دنیا کو منور پایا اس نور سے ہم علیحدہ ہو جائیں اور ظلمات میں گھسٹنے رہیں یہ ہم سے کیسے ممکن ہے۔ مگر انسان کمزور ہے یہ بھی درست ہے اور خدا تعالیٰ کے سہارے کے بغیر اور اس کے فضل کے بغیر اس کی رحمتوں کو اور اس کی برکتوں کو حاصل نہیں کیا جا سکتا۔ دعاؤں کو کہہ کر خدا تعالیٰ کی رحمت کا حصار تمہارے گرد ہمیشہ رہے اور اس کے فرشتے تمہیں بھلنے سے ہمیشہ بچائیں اور ہر آن اس کے پیار کو تم حاصل کرو پھر اور کسی چیز کی ضرورت نہیں رہتی:

اسی تسلسلہ میں مورخہ ۱۲ جنوری ۱۹۴۹ء کو جو خطبہ حضور النور نے ارشاد فرمایا دیدارِ حق اگلی اشاعت میں ملاحظہ فرمائیے (ابراہیم)

آجیا قلیان

(۱) محرم قریشی عبدالقادر صاحب احوال درویش اپنی شاہی کے سلسلہ میں مورخہ ۲۵/۲/۱۹۴۹ء کو امر دہ بھیلے روانہ ہو گئے۔ محرم ذوالفقار احمد صاحب دکان دار بھی برات کے ہمراہ گئے ہوتے ہیں اس سلسلہ میں مورخہ ۲۶ کو بعد نماز عصر مسجد مبارک میں احباب نے موعودہ کی گیلوشی کی اور پھر محرم ملک صلاح الدین صاحب تنظیم امیر نقاشی نے جماعتی دعا کرانی ہو۔ محرم ذوالفقار احمد صاحب زیندیک کی اباہی کہ شادی کے ۲۶ سال بعد اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۲۴ کو نوٹکی عطا فرمائی اور تریپتال میں میجر ایشین سے بعد نوٹکی تو لدر ہوئی احباب زیندیک کی صحت و سلامتی کے لئے دعا فرمائی ہو۔ محرم مولانا شریف احمد صاحب امینی ناظر حوہ: تبلیغ قادیان کی صحت پہلے سے کافی بہتر ہے احباب کامل صحت کھلنے دعا فرمائی ہو۔ محرم ڈاکٹر ملک بشیر احمد صاحب ناہر درویش کے والد محترم عبدالکرم صاحب اپنے بیٹے سے طاقات اور زیارت مقامات مقدمہ کی غرض سے پاکستان سے مورخہ ۲۴ کو قادیان تشریف لائے ہیں محرم محرم محمد صاحب جھلمو صاحب مبلغ امریکہ درویشی زیارت مقامات مقدمہ کے بعد مورخہ ۲۲ کو واپس پاکستان تشریف لے گئے ہو۔ محرم مبارک احمد صاحب خان آفہ خمی صبح اہلیہ زہرت مقامات مقدمہ کی غرض سے مورخہ ۲۴ کو قادیان تشریف لائے تھے اور امیر درویش تشریف لے گئے تھے۔ محرم ہادی ایمان صاحب آفہ انڈونیشیا اپنے بیٹے کے ہمراہ زیارت مقامات مقدمہ کی غرض سے مورخہ ۲۶ کو قادیان تشریف لائے ہیں:

درخواست

خاکسار کی والدہ محترمہ کافی عرصہ سے دل کی مریضہ ہیں بعض اوقات طبیعت بہت زیادہ خراب ہو جاتی ہے۔ احباب جماعت سے میری والدہ کی صحت اور دوا کی غرض کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار: ریاض الہدیٰ منگھری حال مقیم قادیان:

نووا اسکوشیا (NOVASCOTIA) کنیڈا میں

احمدی مبلغ کا کامیاب دورہ!

پچھو رپورٹ مرسلہ مکرم سید محمد شہاب احمد صاحب - کنیڈا ۱۰۰

یوں تو کنیڈا میں کئی سال سے احمدی آکر بود و باش اختیار کر رہے ہیں اور بفضلہ تعالیٰ جماعت کی تنظیم بھی ہو چکی ہے۔ اور مسجد کیلئے زمین خریدنے کی کوشش بھی ہو رہی تھی لیکن اب تک اس علاقہ میں ہمارے پاس کوئی مرکزی مبلغ نہ تھا بلکہ ہم امریکہ کے مشن کیساتھ منسلک تھے اور دونوں ممالک کا جلسہ بھی امریکہ ہی میں ہوتا تھا۔ سچ ۱۹۷۷ء دو مبارک مہینہ تھا جب ہمارے نوجوان مبلغ امام منصور احمد بشیر اس ملک میں پہلے مبلغ اسلام کی حیثیت سے تشریف لائے۔ انہی آمد کے بعد جماعت میں بیداری بی مزید روح جاگ اٹھی۔ جماعت کی تنظیم بہتر ہوئی مسجد اور قبرستان کیلئے زمین خریداری کئی ایک مسجد بنانے کی کوشش ہو رہی ہے ایک سہ ماہی رسالہ شہ جلالہ کا اجرا ہوا۔ دو کامیاب جلسے ہوئے اور تبلیغ کا کام شروع ہوا۔ یاد رہے کہ ۱۹۷۷ء میں ایک بین الاقوامی سازش کے تحت جمہوریت کو مٹانے کی کوشش نہ صرف عوام مولویوں اور پارٹیوں نے کی بلکہ اس میں کئی حکومتیں بھی اعلانیہ شامل تھیں لیکن ان سبھوں نے منہ کی کھائی ان چند سالوں (۱۹۷۷-۱۹۷۸) میں احمدیت نے پہلے سے زیادہ تیز رفتاری سے ترقی کی جس میں کنیڈا میں جماعت کی ترقی ایک مثال ہے اور مخالفین کی آنکھیں کھولنے کے لئے کافی ہے۔

کی گزارش کی نیز کچھ لوگوں کو ذاتی طور پر ان سے ملنے کی دعوت دی اللہ نے اپنے عاجز بندوں کی دعا سنی اور امام صاحب کے دورہ کو اس طرح کامیاب کیا کہ ہم لوگ خود دنگ رہ گئے۔ ۱۹ اکتوبر ۱۹۷۷ء کو امام منصور احمد صاحب بشیر نووا اسکوشیا (NOVASCOTIA) کے دارالخلافہ ہالی فیکس (HALI FAX) تشریف لائے ہوائی اڈے پر ہمارے مخلص دوست زبیر احمد نے انکا استقبال کیا۔ اور دوسرے دن انہیں لے کر ۱۵۰ میل دور کی مسافت طے کر کے انہیں خاکسار کے فریب خانہ پر لائے۔ ۱۸ اکتوبر سے مبلغ کا کام شروع ہوا اس دن پوری مخلص دوست امام صاحب کو لے کر ڈگبی (Digby) سے ۶۵ میل دور ایک چھوٹے سے شہر یارمتھ (Yarmouth) لے گئے جہاں ریڈیو اسٹیشن Radio Antigonish پر انکا انٹرویو منعقد ہوا اور ساتھ ہی شہر بھی ہو گیا۔ پھر اسی دن ڈگبی کے Radio Station میں انکا انٹرویو منعقد ہوا جسے بعد میں نشر کیا گیا دونوں انٹرویو دس بندہ منٹ کے تھے۔ اس طرح اسلام اور احمدیت کی آواز ہزاروں گھروں میں پہنچ گئی۔ الحمد للہ۔ پھر اسی دن یہاں کے مقامی ہفتہ وار اخبار Digby Community نے امام صاحب اور زبیر صاحب کا تفصیلی انٹرویو لیا جو ایک گھنٹہ سے کچھ کم جاری رہا۔ اس اخبار نے اپنی ۱۹ اکتوبر کی اشاعت میں صفحہ ۳ پر اس خبر کو اس عنوان سے شائع کیا

ہفتہ وار اخبار The Monitor نے اپنی ۱۸ اکتوبر کی اشاعت میں اس خبر کو اس عنوان سے شائع کیا First Islamic Missionary to Canada visits Digby. کنیڈا میں پہلے مبلغ اسلام کی ڈگبی میں آمد۔ یہ خبر اس اخبار کے صفحہ ۲۱ پر شائع ہوئی ہے اور دو کالموں میں پھیلی ہوئی تھی۔ یہاں (Digby) سے ۲۰ میل دور مشرق میں چھوٹے سے شہر Yarmouth پر اخبار The Spectator نے اپنی ۲۵ اکتوبر کی اشاعت میں صفحہ ۱۲ پر دو کالموں میں تصویر کے ساتھ اس خبر کو اس عنوان سے شائع کیا - Missionary to speak here. مبلغ کی آمد ۱۸ اکتوبر اس دن امام صاحب کے تین انٹرویو ہوئے) کورات کے وقت امام صاحب کی قیادت میں زبیر احمد صاحب اور خاکسار نے یہاں کے ایک مقامی چرچ میں جا کر کچھ لوگوں کو انفرادی تبلیغ کی اور پھر تقسیم کیا۔ ۱۲ اکتوبر کی صبح کو یارمتھ (Yarmouth) جس کا ذکر اوپر ہو چکا ہے سے ایک فرانسیسی ہفتہ وار اخبار LE COUVRIER نے اپنی ۲۶ کی نمائندہ ۶۵ میل کی مسافت طے کر کے یہاں سے گلیس بے (GLACE BAY) کے لئے روانہ ہوئے اس موقع پر زبیر صاحب کا تعاون بہت اچھا تھا جو اپنا کام سرچ کر کے مبلغ صاحب کا ہاتھ بٹاتے رہے۔ خواجہ احمد الحسن الجزائر۔ بالآخر قائدین سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں کہ مشرقی کنیڈا میں ہماری تبلیغی سرگرمیاں جاری رہیں یہاں کی سعید رجوں کو ہدایت عطا کرے۔ آمین

امام صاحب کا انٹرویو لینے خاکسار کے فریب خانہ پر آئی۔ انٹرویو تقریباً ایک گھنٹہ جاری رہا۔ اس اخبار نے اس انٹرویو کی خبر اپنی ۱۹ اکتوبر کی اشاعت میں صفحہ ۱ پر شائع کی اور خبر کا عنوان ہے - اسلام کا یہ مقام۔ امن اور اللہ کی کامیابی فرما رہی ہے۔ خبر کے اوپر امام صاحب کی تصویر بھی شائع کی گئی ہے۔ ڈگبی سے پچاس میل مشرق ایک چھوٹے سے شہر Middleton) سے شائع ہوئی ہے ایک ہفتہ وار اخبار The Monitor نے بھی اس کے امام صاحب کا انٹرویو لینے کے لئے کہا اور اس کی فرمائش پر میں نے ایک Release آئے تحریر بھیج دیا جس کے دو حصے تھے ایک احمدیت کے متعلق اور دوسرا امام منصور صاحب کی ذات کے متعلق اس اخبار نے اپنی ۱۸ اکتوبر کی اشاعت میں صفحہ ۱۵ پر اس خبر کو اختصار سے شائع کیا جو تین کالموں میں پھیلی ہوئی تھی۔ خبر کا عنوان ہے - MISSIONARY TO SPEAK HERE مبلغ یہاں تقریر کے لئے آ رہا ہے۔ الغرض یہ خدائے کا خاص فضل و احسان تھا کہ چند دنوں کے اندر احمدیت کا ذکر پانچ اخبارات اور دو Radio Station میں کر دیا اور ہزاروں گھروں میں احمدیت کا پیغام پہنچ گیا۔ الحمد للہ۔ یقین کامل ہے کہ جس خدانے اپنے وعدہ کے مطابق دنیا کے اس علاقہ میں مسیح پاک کی تعلیم پہنچادی وہی خدا اس کا اثر بھی پیدا کرے گا۔ ۱۳ اکتوبر کو جمعہ تھا امام صاحب نے جمعہ پر صلیا اور تربیت کا کام کرتے رہے۔ ۱۴ اکتوبر کو یہاں سے گلیس بے (GLACE BAY) کے لئے روانہ ہوئے اس موقع پر زبیر صاحب کا تعاون بہت اچھا تھا جو اپنا کام سرچ کر کے مبلغ صاحب کا ہاتھ بٹاتے رہے۔ خواجہ احمد الحسن الجزائر۔ بالآخر قائدین سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں کہ مشرقی کنیڈا میں ہماری تبلیغی سرگرمیاں جاری رہیں یہاں کی سعید رجوں کو ہدایت عطا کرے۔ آمین

دعا کے معقوت

انسوس محترم الحاج بی۔ یم عبد الرحیم صاحب صدر جماعت احمدیہ بنگلور مورخہ ۱۶ فروری جمعرات اور جمعہ کی درمیانی شب کو ایک بچہ کچھ عرصہ کی علالت کے بعد وفات پا گئے ہیں۔ انا بیلہ ذرا نا الیہ را بعتون۔ مرحوم کو ہم سب مسلمانوں نے بڑی محبت سے بڑی محبت رکھی اور سلسلہ سے بڑی محبت رکھی اور جماعت کی ترقی کے لئے ہر وقت کوشاں رہتے آپ کی صنت اور کوششوں کے نتیجے میں ہی جماعت کو قبرستان کی جگہ ملی۔ مرحوم کے ہر طبقہ کے معززین سے اچھے تعلقات تھے اور سرکاری افسران سے تو اچھے خاصے تعلقات تھے۔ ۱۹۵۶ء سے جماعت احمدیہ بنگلور کے صدر منتخب ہوئے اور آخری لمحہ تک اس اہم فریضہ کو بڑی حسن و خوبی سے انجام دیا۔ چنانچہ وفات سے چند روز قبل جب بنگلور میں بھارتیہ دھرم سمیلن ہوئی تو باوجود اپنی علالت کے اہم ہدایت اور مشورے دیئے اور جب سمیلن میں تبلیغی کامیابی ہوئی تو خاکسار سے بہت خوشی کا اظہار فرمایا۔ تمام بزرگان سلسلہ اور اصحاب جماعت سے درخواست دعا ہے۔ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت الفردوس میں اعلیٰ علیین میں جگہ دے اور پسماندگان کو صبر جمیل عطا فرمائے اور حافظہ زناصر ہو۔ خاکسار۔ فیض احمد مبلغ سلسلہ احمدیہ شیوگ۔

First Islamic Missionary to Canada. کنیڈا میں پہلا مبلغ اسلام یہ خبر تین کالموں میں پھیلی ہوئی ہے اور ان دونوں صاحبان کی تصویر بھی شائع کی۔ ۳۱ اکتوبر میں امام صاحب نے اسلام و احمدیت کی واضح رنگ میں تشریح کی اور قرآنی شریعت کی فضیلت اور عورتوں کے احکامات وغیرہ کے سلسلہ میں تفصیلی بیان دیا جو اخبار نے بڑی تفصیل سے شائع کیا۔ اس اخبار نے اس انٹرویو کی خبر فریب کے دو شہروں سے نکلنے والے اخبارات The Monitor اور The Spectator کو بھیج دیا جسے ان اخبارات نے بعینہ یا اختصار کے ساتھ شائع کیا یہاں سے ۳۵ میل دور مشرق ایک چھوٹے سے شہر برج ٹاؤن Bridge Town سے شائع ہوئی ہے

